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Předmluva s poděkováním

Předložená kniha vznikla na základě kursu Psychologická metodologie II, který jsme pořádali 
na katedře psychologie Pedagogické fakulty UK v letech 1995 – 2000 s našimi studenty organi-
zovanými většinou ve dvojice. Mezitím se mnozí z nich stali renomovanými odborníky v řadě 
oblastí psychologické činnosti: ale už s námi mnohdy prokázali velké nadání.

Jako učitelé jsme chtěli mít stejnou látku, abychom mohli studenty posuzovat za jejich šikov-
nost a pracovitost objektivně. Jinak jsme ale šli do kursu dost naslepo, jen s optimismem z našich 
zkušeností v Pražské skupině školní etnografie: jak jsme znali děti, říkali jsme si, že se přece 
ve třídách nějaké hry najít musejí! Což se ukázalo přesvědčivěji, než jsme čekali: už v 1. roce 
sběru studenti přinášeli dvacet třicet her, ač varováni, že se mají soustředit jen na folklor. 
s postupem let jsme začali zvedat nároky: hry bylo třeba popisovat podle předepsaného sché-
matu, pak pracovat víc s tříděním a tabulkami, pak zavést sociometrii třídy a tu srovnat s její 
sociometrií herní. Práce se začaly měnit v texty téměř na úrovni malých diplomek. Navíc se 
při prezentování těchto překrásných děl v soutěžích studentských prací začala dít následující 
věc: „naše“ dvě nebo tři superpráce o hrách byly předstiženy jednou cizí, třeba horší, která ale 
byla jiná, na jiné téma, napsaná bez jednotné osnovy… Rozhodli jsme se kurs ukončit a přejít 
na širší téma „školní gramotnosti“, ba v současnosti „školního terénu“.

současně nám ale začalo být líto, aby šest let práce našich studentů i práce naší zůstalo 
nevyužito. Zkusili jsme proto proniknout do tématu hry více než pro každoroční kurs sám, 
a začali psát tuto knihu. Získali jsme k tomu i tříroční grant (2005 – 2008) od Grantové 
agentury ČR.

Jednotlivé sběry provedli následující studenti:
Darina Kostková a helena Nosková (1, a, b, ko-no, 95)
Roman Čepelák a Markéta Šitinová (2, če-ši, 95)
Daniela Černá a Irena Nováčková (3, če-no, 95)
helena bínová a Markéta Dorčáková (5, a, b, bí-do, 95)
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helena Nosková (5, no, 95)
Lenka Novotná a Roman Ptáček (5, no-pt, 95)
Petra haasová (6, ha, 95)
Jarmila Pávková a Irena smetáčková (6, a, b, pá-sm, 95)
Ondřej Mikšíček (7, mi, 95)
Iva Kapková a Lenka Machačová (8, ka-ma, 95)
Regina Prusíková a Filip Terš (9, pr-te, 95)

Radka severýnová a Irena Tobolová (1, se-to, 96)
helena Ehrhardtová (2, eh, 96)
simona Mikysková a Irena Zimová (3, mi-zi, 96)
Markéta Kubáková a Denisa Poništová (4, ku-po, 96)
andrea Vavrušová a soňa Ezrová (5, va-ez, 96)
simona sigmundová a Jindra Kučerová (6, si-ku, 96)
Jana Krejčí (7, kr, 96)
hana Šimková a Gabriela Žáčková (7, ši-žá, 96)
Marian Levínský a Daniela Nachtmanová (8, le-na, 96)
Roman Paroubek (9, pa, 96)

Pavlína Odvárková a hana sotáková (1, od-so, 97)
Kateřina Krůtová a Lucie sušická (2, kr-su, 97)
Vendula Vinklerová a helena Zemanová (2, vi-ze, 97)
Lucie horáková a Jana Křivohlavá (3, ho-kř, 97)
Martina Němcová a Michaela Šimečková (4, ně-ši, 97)
Ludmila Májová a Gabriela Málková (5, má-má, 97)
Eva hejcmanová a sylvie holáňová (6, he-ho, 97)
Petra Krohová a Petra Šilarová (6, kr-ši, 97)
Eva Chalupová a Eva samcová (7, ch-sa, 97)
sylva Lipková a Michaela Nastunaeková (8, li-na, 97)

helena holoubková a Luděk straka (1, ho-st, 98)
Tereza Daněčková a soňa Klimešová (2, da-kl, 98)
Kamila Fenclová a Štěpánka Veitzová (2, fe-ve, 98)
Lenka Krejčová a alena Vondrášková (3, kr-vo, 98)
Ivana Málková a blanka Zaplatílková (3, má-za, 98)
Lenka brůžová a Radka Šebelová (4, br-še, 98)
Daniela hradecká a Marta Šimuniová (4, hr-ši, 98)
helena Kasalová a Jitka Pýchová (4, ka-pý, 98)
Jiřina Pavlíková a Kateřina Vejsková (5, pa-ve, 98)
Jana hynková a Jiřina Jenčeková (6, hy-je, 98)
simona Davidová a Eva hložková (7, da-hl, 98)
Katarína Počepická (7, po, 98)
Jan Dobeš, Ondřej Konvalina a Irena Puškášová (8, do-ko-pu, 98)
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Radka Táborská a Tereza Topičová (8, tá-to, 98)
Gabriela Mikulková a Věra Procházková (9, mi-pr, 98)

Věra Knížková a Renata Němcová (1, kn-ně, 99)
Johana Růžičková a Petra Tomková (2, rů-to, 99)
barbora Mládková a Miroslava Kramaříková (2, ml-kr, 99)
Gabriela Škrdletová a Tereza blatníková (3, šk-bl, 99)
hana Vaňková a Marta Vildová (3, va-vi, 99)
Radek Řehák (4, ře, 99)
Štěpán Duník a Martin Kozlík (4, du-ko)
Lucie hončíková a Monika hercíková (5, ho-he, 99)
Zuzana Šmídová a Lada Furmaníková (5, šm-fu, 99)
Kateřina Klímová (6, kl, 99)
Iva Pospíšilová a Magdaléna steinerová (6, po-st, 99)
Kateřina hippmanová a Pavla Šmídová (6, hi-šm, 99)
David heider a Martin huk (7, he-hu, 99)
Edita Špetová a Lenka Kurjaková (8, šp-ku, 99)
Kateřina Valentová a Tereza hubálková (9, va-hu, 99)

Renata Chabarovová a Markéta Francová (1, ch-fr, 00)
Petra Piskáčková a sylvie Zelenková (1, pi-ze, 00)
Veronika Plachá a Kamila Kováčová (1, pl-ko, 00)
Martina Kárová a Pavla skasková (2, ká-sk, 00)
Lenka Nováková a Gabriela Pilousová (2, no-pi, 00)
Zuzana Veletová a Jaroslav Pokorný (3, ve-po, 00)
Julie Rákosová a Jana Tomanová (4, rá-to, 00)
Pavla Jirásková (5, ji, 00)
Monika Knotková a Kamila Řezníčková (5, kn-ře, 00)
Gabriela Koryntová (5, ko, 00)
Kateřina Kripnerová (6, kr, 00)
Vanda Prasetová a Michala Vepřeková (6, pr-ve, 00)
Kateřina bílková a Tomáš Pergler (7, bí-pe, 00)
Markéta bártová a Eva Růžičková (8, bá-ru, 00)
Danuše Šupková (9, šu, 00)

Omlouváme se některým sběratelům zde nezastoupeným: důvodem nebylo nějaké jejich 
selhání, ale naše nepořádnost během několikerého stěhování archivu.

Děkujeme též kolegovi Miroslavu Rendlovi, že nám dal k dispozici práce, jež sám vedl.
Práce zde jmenovaných sběratelů dáváme na internetu k dispozici ostatním badatelům, 

ve full-textu, na adrese stránek Pražské skupiny školní etnografie.

 Miroslav Klusák, Miloš Kučera
 Praha 10. 12. 2008
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Úvod

I když by si ji česká odborná a kulturní veřejnost zasloužila, zejména po tom, co u nás byla 
vydána řada základních, klasických, ale oddělených monografií, přesto tato publikace jí není: 
tou shrnující, zastřešujícící, syntetizující knihou o hŘE.

Centrum textu spočívá v prezentaci a třídění sbírky her školních dětí (her dětí školního 
věku a sebraných od nich ve škole, kde také byly hrány), her často folklorních. Jak tvrdí 
b. sutton-smith (1997, s. 208), bývá výzkum takových her (jako třeba honička, schovávaná, 
slepá bába, na fanty aj.) v akademické obci podceňován; sami jsme zažili, že podobný zájem 
někteří kolegové považovali za komický, historicky překonaný, co se nosil a slušel za Obroze-
ní, ale ne už nyní.

Možná určité podceňování pramení v samozřejmosti folklorních projevů, které jako by auto-
maticky naskakovaly u dětí a dospělých, když jsou na ně připraveni, když se hodí; aniž přitom 
třeba sami vědí, proč by je měli provádět či ztělesňovat. Co vlastně znamená Ježíšek a jak vlastně 
vypadá? Proč odměňujeme a strašíme malé děti na Mikuláše? Proč jim čteme hororovou „Čer-
venou Karkulku“ (a kdo je „vlk“, koho přesně má symbolizovat?) nebo nesmyslný text (o čem 
vlastně je?) jako „hrnečku, vař“? Přitom nepochybujeme, že je správné tuhle nabídku dětem 
dát, neobrat je o ni.

Pokud folklorní hra není ve flóru, jinak je tomu pro hru jako takovou, pro hRU. Ta bývá 
naopak idealizována až do božského principu umění a tvořivosti, například. Jaké jsou další 
pohledy na hru a jaká je její teorie? Přece jen se tedy ke hře jako takové a k jejím různým oblas-
tem vyjádříme, i když to bude jen na vstupu k našemu výzkumu, ke zpracování souboru her naší 
sbírky, které představují jen jednu vybranou, i když velmi důležitou oblast hraní. Terminologic-
ky hra jako taková odpovídá anglickému výrazu „the play“, zatímco hry naší sbírky by spadaly 
do oblasti „the games“, her kolektivních či skupinových a většinou nějak institucionalizovaných 
(jako hry tradovaných a „hrami“ nazývaných). Pod „play“ může spadat jednak solitérní hra, 
zábava a umění, jednak honění se za vlastním ocasem u koťátka, školákova zasněnost a čmárání 
si po lavici, hra světla a stínu ve slavném komiksu, hraní na burze, vojenské umění nebo milost-
né hrátky páru, hry zvané „hrami“ téměř přeneseně. „Play“ je tak širší a na rozdíl od „game“ 
nespecifikovaný pojem.
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1.1 Významní autoři u nás

V českém a dříve československém prostředí byla přeložena řada základních prací z teorie hry 
či z ludologie. Myslíme nejprve trojici prací, které jsou jednak původní, jednak chtějí pojmout 
hru celkově, nejen nějakou její oblast. Jejich autory jsou J. huizinga, R. Caillois a E. Fink.

1.1.1 Jo h a n  hu i z i n g a

skutečně klasické dílo J. huizingy homo ludens: o původu kultury ve hře vyšlo nizozemsky 
v r. 1938, česky v r. 1971 (reedice 2000). Tato práce je považována za nesmírně vlivnou a hlu-
bokou. Podle našeho názoru je cenná spíše otvíráním témat než jejich řešeními; jako kniha je 
nesmírně nudná (s redundantními důkazy o tom, které formy kultury ze hry pocházejí) a nako-
nec i poměrně nejasná (viz dále), navíc odrážející subjektivní vkus autora, dost konzervativního 
patrona (s odporem k modernímu umění, např. k impresionismu, u něhož neshledává žádnou 
hravost, nebo k fenoménům jako psychoanalýza); někdo pomlouvačně dokonce tvrdí, že histo-
rik huizinga to nejpodstatnější převzal od etnologa L. Frobenia.1

Každopádně huizingova práce obsahuje několik velmi cenných myšlenek. autor cítil hru 
jako svébytnou, autonomní životní činnost. Kdo mluví o svébytnosti, mluví o vyčlenění, o hra-
nici, o vztahu k jiným bytím, také svým, tedy o hranici hra vs. nehra. Kdo mluví o svébytnosti, 
mluví také o imanenci, o tom, že dané bytí má smysl v sobě samém a není podřízeno jiným 
účelům. Těmto dvěma bodům se autor věnuje neustále, přičemž hranice v silném slova smyslu 
(herní časoprostor, hřiště a jeho pravidla) vystihuje obsah imanence samé, intenzionální krité-
rium hry či vtip jejího bytí.

huizinga zahrnuje do hry už hru zvířat a ani pro ni nechce mluvit o nějaké biologické funkci 
(vybití energie nebo trénink): už zde má hra „imateriální prvek“ (1971, s. 9), tedy duchov-
ní rozměr, a sice tím, že má smysl, vyplývající z její celosti, z formy, která se blíží estetické 

1 sugeruje to Géza de Rohan-Czermak v hesle Jeu (Encyclopaedia Universalis. corpus 13: Jérémie-Lorrain. Paris: Encyclo-
paedia Universalis 1990, s. 28).
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